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15 or. rândul cn litere g-armond — ţi timbrn de 30 er. pentrn 

fie-care publicare.

Prenumeraţiune nouă
la

„Telegraful român“,
care apare de trei ori pe săptămână, 
deschidem pe semestrul următoriu, res
pective pe trimestrul Iulie-Septemvre 
al anului 1882, cu preţul cel mai mo
derat, care se poate vedé în fruntea 
foiei.

Banii de 'prenumeraţiune se trimit 
mai cu înlesnire pelângă asignaţiuni po
ştale (Posta utalvány — Post-Anweisung.) 
Numele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al 
poştei ultime se fie scrise bine, ca se se 
poată ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni 
abonaţi, al căror abonament se sferşesce 
cu ultima Iunie 1882, a’şi înnoi din 
vreme abonamentul, pentru ca sé nu fie 
espeditura silită a sista, sau a întârdia cu 
espedarea foiei*).

Editura „Telegrafului Român“ 
_______ în Sibiiu.

*) O înlesnire foarte mare în espediţiune se face 
prin lipirea unei fâşii de adresă dela abonamentul ultim.

Sibiin 14 Iunie.
(0-1) Şi era mare jalea bisericei române 

ortodocse din Ungaria. Pe ţaţă fio-cărui 
brăzduiau şiroaiele de lacrămi, dore 
rea innecase peptul fiilor credincioşi, 
şi tăcerea adâncă vorbia mai elocuent 
decât panegiricele cele mai nimerite. 
Da, jelia biserica noastră.

Sânt nouă ani de atunci. De nouă 
ani jelim, şi jelea o vom duce cu noi 
în mormânt. Căci el a venit la noi, a 
trăit între noi, lucrând pentru binele 
nostru. Toată vieaţa lui a fost activi
tate ne întreruptă, activitate binecu
vântată pentru biserică şi naţiune.

Ne a lăsat o biserică constituţi
onală. Singurul nostru adăpost, singu
rul teren, pe care pănă astăzi ne pu

FOIŢA.
Dela Sibiiu la Sălişte.

(încheiere.)

Se (lice că isvorul dela S. Foltea 
seacă pe (li ce merge în măsura cu care 
cresce numărul neevlavioşilor în Sălişte. 
Ar fi trist dacă ar seca isvorul dela 
S. Foltea. Şi săliştenii vor binemerita 
dela patrie şi naţiune dacă se vor 
îngrigi ca se nu easâ din evlavioşi.

La S. Foltea se fac în tot anul 
ceremonii religioase. Ca cărţi rituale 
se folosesc de cele din tipografia lui 
Clozius. Aşa acaftistul, octoicul şi 
mai departe. Aşi spune mai multe 
despre aceste ceremonii, căci eu ca 
vechiu slujitor al bisericei sunt de 
pe vremea când învăţau oamenii ti
picul. Pe atunci nu cunosceam semnul 
întrebării. Noi pe atunci eram cunos
cuţi cu cărţile bisericesci. Aşa d. e. 
cartea rituală intitulaţă: „Penticosta-

tem mişca liberi, singurul teren, pe 
care mai dăm semne de vieaţă.

Sűntem o naţiune străveche în 
patria noastră străbună. Ca naţiuue 
avem dreptul de a esista şi ca naţi
une voim se trăim. Frunzărim cu ne- 
saţiu cartea istoriei noastre politice 
şi bisericesci. Trecem prin veacuri pănă 
unde ne conduce firul datelor positive, 
şi pretotindinea întimpinăm prigoni
rea neamului nostru. în fiecare veac 
întâmpinăm cuvântul, sub care am fost 
asupriţi. Era o vreme, când nu mai 
eram consideraţi de oameni. Aşa era 
spiritul timpului. Era vremea sclavis- 
mului. Ori cine ne putea lua vieaţa, 
şi noue nu ne era ertat nici să fugim 
de asupritorii noştri, căci eram legaţi 
de glia/pământului unde ne-am născut. 
Am trecut prin toate şi preste toate 
şi astărji trăim, ca se fim obiectul 
asupririlor sub pretecstele de astăzi.

Şi sub asemenea împregiurări nu
mai o singură mângăere ne a mai re- 
mas, mângăerea că am putut suferi 
şi că mai putem încă suferi. Tristă 
mângăere, însă totuşi mângăere.

A venit anul Mântuirei, şi cu 
anul mântuirei un nou archiereu în 
fruntea asupritei biserici ortodocse 
din Transilvania.

f . i m n n m l o  f o n  r » a  n o _
menii cei mari; şi e mare adevăr, că 
sânt mari oamenii cari se sciu folosi de 
împregiurări. Se poaate că pe Şaguna 
timpurile l’au făcut, ceea ce a fost, şi 
e posibil şi aceea, că el însuşi s’a fă
cut mare prin esploatarea împregiu- 
rârilor favoritoare scopului urmărit 
de el. La probabilităţile acestea nu 
vom reflecta. Ajunge se constatăm 
resultatele activităţii sale neobosite.

Idealul metropolitului Şaguna era 
înălţarea bisericei ortodocse române. 
A fost, sunt încă, şi poate vor mai fi 
mulţi, cari vor judeca prea aspru pe 
Şaguna pentru „iperortodocsismul“ seu. 
şi aceasta o vor face toţi, câţi nu vo- 
esc se petrundă în spiritul bisericei 
ortodocse. Cumcă acesta a fost idealul 
fericitului Şaguna, se poate documenta 

j pas de pas din toate lucrurile lui. Şi

rion“, ce cuprinde întru sine slujba 
ce i se cuvine etc. Sibiiu, 1841. 
în aceasta la pag. 298 e scris: „Ca
nonul“, apoi vine: „Peasna I.“ „ca
nonul“ învierei“; alt „canon“ al cru- 
cei şi al învierei; alt „canon al prea- 
sfintei de dumnezeu născătoarei; alt 
„canon“ al tuturor sfinţilor. Peasna 
a II asemenea şi aşa toate noue. *) Aşi 
spune mai multe despre ceremoniile 
dela S. Foltea, însă mé tem că voi 
face supărare celui din Sibiiu, care e 
jalus de ale sale.

Multe locuri frumoase am vă(lut 
în vieaţa mea, căci eu sunt din ţeara 
locurilor frumoase, din Ardeal. Vă- 
(lut’am valea Mureşului pănă sus spre 
Topliţa. vă(lut’am a Tîrnavelor, văŞu- 
t’am ţeara Oltului, ţeara Bârsei, ţinu
tul Braşovului, şi Braşovul însuşi, care 
vecinie va rămânea idealul frumseţe- 
lor natúréi în ochii mei, văŞut’am 
părţile ungurene, pitoreştile văi din 
ţinutul Crişului şi sprintenele fetiţe, 
cari ca vioaie căprioare abăteau ca-

*) Nu este canon cu canoane ci sânt 
canoane paralele cu pesne şi tropare. Red.

el a lucrat cu plan bine rumegat, a 
lucrat cu mare precauţiune şi lungă 
perseveranţă. ' ^

Pănă astăzi seim puţine despre 
Şaguna, căci nu am voit se seim mai 
multe. Torentul de astăzi ne con
sumă, întunerecul în care orbecăm, nu 
ne lasă se vedem mai departe, şi 
la mulţi nu le place a vedea lucru
rile în claritatea lor. Şi ce ne strică 
mai mult este neîncrederea reciprocă 
între noi. Cu dor dorim însă să se 
facă lumină, şi lumină a început a se 
face.

Ne place să credem că am pă
truns în idealul fericitului Şaguna. Ne 
place se credem, şi e bine să credem 
aşa, căci aceasta credinţă ne poate 
mântui. Una înse nu o putem perde 
din vedere, nu ne este ertat se o per- 
dem din vedere, şi aceasta este tac
tul, cu care a lucrat Şaguna, neobo
sita lui activitate, şi agerimea cu ca- 
rea is’a sciut folosi de împregiură- 
rile date.

Românii numai în biserica orto- 
doc8ă au viitoriu. Şi vor remânea ne- 
înţelegibili toţi, câţi vor susţinea că 
în (liua de astăzi în un stat liberal 
vei putea guberna un popor atât de
oVviŢ. n r*  0.1 r n m  o n n  i î o o r j n f  o n i î i n '  n n n -mative bisericesci cu uşile încuiate.

Suntem biserică constituţională. 
Constituţia ni o a câştigat fericitul Şa
guna. Trăim în sinodalitate de 14 ani 
şi credem că lucrăm în spiritul lui Şa
guna. Vom trăi încă, căci viitoriu ne 
e deschis, şi preste (leci de ani poate 
ne vom întâri tot mai tare în credinţa 
de astăzi.

Vieaţa lui Şaguna a fost activi
tate neîntreruptă. Activitate care din 
umilinţa vechie ne-a ridicat la va(la 
de a(li.

E frumos ca astăzi când d i n 
p r i n c i p i u  suntem neactivi să ne 
reîmprospetăm starea noastră din tre
cut ca biserică şi naţiune, se consta
tăm starea noastră în biserică astăzi 
şi se arătăm junimei modele de vi-

prele de pre stânci spre curatele lor 
cătune, am văŞut locuri frumoase, şi 
între cele mai frumoase este a se nu
măra şi panorama, ce se vede dela
S. Foltea spre Mercurea, S. Sebeş 
Alba-Iulia.

Multe locuri frumoase avem noi 
în Ardeal, şi multe reminiscenţe isto
rice ne leagă aducerea aminte de ele. 
Şi sunt frumoase aceste locuri, căci 
ochii noştri cei sufletesci văd şi mă
reţele fapte săvârşite de străbunii 
noştri. Bălcescu, sărmanul Bălcescu, el 
nu putea trece prelungă aceste fru
moase locuri, fără a’şi revoca în me 
morie gloriosul nostru trecut. însă 
non sunt omnibus omnxa data.

Cam pela 1 oară am ajuns în Să
lişte eară. Ce-am văşlut nu sciu, căci 
adevărul vorbind minţile nu-mi erau 
acasă. Din S. Foltea am văŞut Alba- 
Iulia şi mi am adus aminte de trium
fala intrare a lui Michaiu Viteazul în 
Alba Iulia. Mi am închipuit că să se 
scoale un al doilea Mihaiu nu şi ar po- 
tea compune un ministeriu dintre româ
nii din Transilvania, căci astăŞi nici chiar 
Braşovenii n’ar mai Sndrăsni se spargă

eaţă, modele de activitate. Cu ace 
stea am fost datori umbrei marelu 
păstoriu Ia a fi aniveisaie a mutâre 
sale dela noi.

Revista politică.
Sibiiu, 14 în Iunie.

Abia se potolise alarma dată în 
casa deputaţilor Ungariei cu ocasiu- 
nea desbaterei asupra petiţiunei Săt
mărenilor şi o parte a Ungariei se află 
în faţa unei seîntei, care e în stare a 
provoca mult mai mare sgomot, ca se 
nu (lieem mai mult, decât a provocat 
discursurile lui Onody şi Istoczy. Causa 
s’au afacerea dela Tisza Eszlar a silit 
deja organe ca „Hon“, „Ellenőr“, „P. L1“ 
şi alte (liare din capitală, a trata cestiu- 
nea evreească din Ungaria în articuli 
de fond, cu scop de a linisci spiri
tele şi de a îmbuna inimele şi de a 
da guvernului indigitări cum se pă
şească ca se prevină agitaţiunile. Sânt 
pacinice ideile acelor (liare, însă nu 
este semn bun, când se ved silite a 
linisci, a îmbuna. Căci tocmai acesta 
e dovadă, că este cineva neliniscit 
şi sânt oameni cari trebue îmbunaţi.
Afacerea dela Tisza Eszlar, desbătută

» -
destul de serioasă. Noroc mare 
pentru ţeară ar fi, dacă ar rernâne 
afacerea ţermurită în limitele unei 
închisiţiuni de tribunal şi eventual 
a le pedepsirei aspre a culpabili
lor, cari au dat prilegiul să se nască 
o afacere cum e cea dela Tisza-Eszlar. 
Dorim aceasta în interesul liniscei ge
nerale înse nu în sensul cel servil al 
unor foi maghiare, nici în cel emfatic 
a lui „P. L1.“

în B o s n i a  şi E r ţ e g o v i n a  
asigură nu numai oficioasele, ci şi alte 
(liare considerabile din capitalele mo- 
narchiei, că lucrurile merg, afară de 
vre o câteva „bande de lotri,“ toate 
bine. "Cu atâta mai rău să desvoaltă 
lucrurile în S e r b i a  învecinată. „N. 
fr. Pr.“ descrie situaţiunea de acolo

solidaritatea naţională primită sub ju 
rământ pro gloria neactivităţii.

în Sălişte s’a dat în (liua aceia 
prân(l comun. Comun întru atâta în
cât la una şi aceiaşi masă au mâncat 
evlavioşi şi neevlavioşi. Se fi fost şi 
eu la prân(l aşi sei ce s’a petrecut şi 
n’aş tăcea nici sub pedeapsă de moarte. 
Eu am prânŞit la un amic.

E mare fericire a te nasce pe 
lume, a (lis oarecine-va. Şi e şi mai 
mare când poţi trăi între oameni în
ţelepţi. Ca om sum născut şi eu pe 
lume. Şi de când am eşit din satul 
meu, tot cu oameni înţelepţi am trăit. 
Bag^ama de acolo vine şi procopseala 
mea. în Sălişte încă m’a lăpedat soar- 
tea între doi filosofi. Şi ca se fiu just 
voi spune că la masă şedeam 6 inşi. 
Un filosof cu două părechi de ochi- 
lari şi unul cu ochi neînarmaţi. între 
philosophi şedea un jurist, concip. de 
adv. apoi un învăţătoriu, apoi un cle
ric din Sibiiu, o femeie şi eu. Sum 
sigur că doamnele nu cetesc foiţa Te
legrafului Roman, pentru aceia nici că 
am observat politeţa. Dacă cumva s’ar 

I rătăci Telegraful Roman şi prin mâ-
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într’o corespondenţă din B e l g r a d  
precum urmează:

„Situaţiunea politică a devenit cu to
tul nesuferită. Lovitura de stat ne ameninţă 
deja de mai multe săptămâni, adecă de mai 
multe luni, fără ca aceia cari o plănuiesc 
se aibă şi curagiul de a o esecuta, astfel că 
trebue se ne temem pe tot minutul că des- 
gustul poporului le va apuca înainte şi va 
isbucnl printr'nn act de violenţă. Pentru un 
moment guvernă clubul aşa numitului par
tid progresist. El a fost acela care a pro
pus faimosul decret de escludere şi caro 
ţâră a ţinea seamă că Scupştină, nu este în 
stare a lua o hotârîre, să instala în sala 
parlamentului şi se declară ca scupştină, gu
vern şi rege esecutarâ botărîrea cu bună 
voinţă şi crezură că prin aceasta au arun
cat nesip în ochii alegătorilor.

„Radicalii respunseră la acest dispreţ 
cu ameninţarea de a nu plăti contribuţiunile. 
Această temă este pe aici, mai mult decât 
pe ori unde, atât de populară, în cât chiar 
grosul actualului partid guvernamental, o 
va susţină cu entusiasm. întristarea pro
dusă în popor, de hotărârea clubului, se 
reproduce în alegători cu o mare furie. Ma
şina guvernamentală dovedi că n’are nici o 
putere. Amenuntele sünt tot atât de semni
ficative ca şi resultatul sdrobitor, la care 
nu se aşteptau nici chiar oposiţiunile. In 
ajunul ultimei (Iile de alegeri trebuia să se 
facă şi o alegere de primariu în Grozka, 
locul de residenţă al ministrului de interne. 
Candidatul oposiţiunăi fu ales cu'majoritate 
sdrobitoare contra fratelui ministrului. Co
mandantul districtului refusă de a confirma 
această alegere. Atunci o deputaţiune în mase 
compusă din patru sute alegători, porni spre 
Belgrad pentru a reclama la ministru. Dar 
ea fu ajunsă pe drum de geandarmi călări 
cari anunţară confirmarea alegerei, după 
ceea ce deputaţiunea se întoarse înapoi.

„Chiemarea candidaţilor din minori
tate cu mandat poliţienesc nu putea natu- 
ralmente să fie decât unt de lemn în foc. 
Unul din aceşti chiemaţi cari se afla din 
întămplare în Belgrad, declară ministrului, 
că nu poate răspunde la acest apel, căci ar 
risca să’şi peardă toate bunurile şi averea 
sa. Mai mulţi deputaţi din partidul guver
namental au primit de fapt scrisori amenin
ţătoare de prin localităţile unde au fost aleşi, 
prin care sânt somaţi, sau să se unească cu 
oposiţiunea, sau să demisioneaze, căci în cas 
contrariu li se va da foc la tot ce au. Fie 
care ţii ce vine, poate să aducă o nouă 
suprindere“.

„jl>. zug.- intr un arncui „uester- 
reich in Belgrad“ discută „şcirea de
şartă“ despre ocupaţiunea Serbiei cu 
trupe austriace, dacă tronul lui Mi
la n  ar fi ameninţat de oposiţiune. 
Numita foaie desaprobă atitudinea 
ilegală a guvernamentalilor din Serbia 
şi Şice Austro - Ungariei să nu se ra- 
zime pe astfel de factori neleali.

Dela V a r ş o v i a  se scrie că acolo 
au sosit dela P e t e r s b u r g  mai mulţi 
oficieri din corpul de ingineri. Scopul 
venirei lor e fortificarea cetăţii după 
o sistemă g r a n d i o a s ă  cu şanţuri, 
care vor costa mai multe milioane de 
ruble. în P i n s k  se clădesc maga
zine mari militare şi fortăreaţa Bo- 
brisk este aleasă de deposit principal 
pentru arme. Generalul Scobeleff este

nile vre unei dame, o rog se nu uite 
că sistema mea e întru toate româ
nească. Despre mine nu voiu (lice ni
mic. Ajunge că nu eram filosof.

Nu 8ciu S. Fol tea, panorama cea 
fermecătoare, osteneala primblărei, 
gustul bucatelor, bunăvoinţa amicului 
meu, ori filosofia filosofilor mi a tre
zit pofta de mâncare. Nu sciu, nu o 
pot sei. Una sciu că mai cu apetit 
n’am mâncat în vieaţa mea, — firesce 
încât mé ajută memoria.

Pe la 3 oare am eşit în târgul 
Săliştei. înţeleg piaţa din Sălişte. N’am 
amjlit încă vorbinduse despre târg, fără 
a se sei că în târg sau întâmplat şi fură 
turi. Aşa s’a întâmplat şi în Sălişte.

Cât sunt de frumoase Săliştenele, 
nu o voi spune, o a spus în toamna 
anului 1881 „Familia“ din Pesta. Şi „Fa
milia“ e competentă în spunerea lu
crurilor frumoase. Competentă e, bu
năvoinţa o are şi după proverbul la
tin : Et voluissc satis. Aşa în trecut aşa 
în present, despre viitoriu mai scie 
Dumnezeu cum va fi.

S’a încins jocul la 3 oare şi sa 
sfârşit seara la 9. Unei mai uşori 
■au ţinut şi pănă la 11 oare.

în Minsk şi a luat comanda corpului 
dislocat în Minek, Pinsk şi ţinut.

C o n f e r e n ţ a  s’a constituit în 
Co'n s t an t i no po 1 e fără de repre- 
tul porţii.

Cestiunea evreească în dieta 
Ungariei.

(Urmare.)

Ludovic He n t a l l e r .  Dacă e 
vorba ca noi se primim sau se nu 
primim pe Jidovii ruşi, atunci trebue 
să respundem cn resoluţiune că nu. 
Nu motive religioase îl fac se răs
pundă astfeliu la întrebare, ci fiindcă 
e convins că cu principiile liberalis
mului şi umanismului nu se unesc, ca 
să lăsăm noi să vină Jidovii ruşi, pe cât 
timp compatrioţii noştri proprii din 
causamiserieiemigreazăînmase în Ame
rica (aprobare în stânga estremă), şi 
mulţi dintre ai noştri merg în România 
alţii spre Apus. După Rusia cei mai mulţi 
Jidovi sunt în Austro-Ungaria ; ce se va 
alege de naţia ungurească, dacă Ji
dovii rusesci vor înunda ţeară? Po
lonia are să mulţămească căderea sa 
nu numai desbinării parlamentului pa 
triei şi magnaţilor poloni, ci şi poli 
ticei viclene, cu care guvernul rusesc 
a introdus astfel de colonişti nesu
portabili şi neîmpăciuitori în Polonia 
(Aprobare în stânga estremă). Ame
rica, pe care noi o învidiăm pentru 
instituţiunile ei liberale şi umane. în 
momentul, când a aflat că invasiunea 
Chinezilor pentru ea e periculoasă, n’a 
mai amânat lucrul ci a interzis Chi
nezilor intrarea.

Se comparăm pe Jidovii ruşi cu 
chinezii, şi vom afla, că cei din urmă 
sunt pacinici cu zel cătră cultură şi 
activi, pe câncl cei dintâiu sünt oa
meni cu cari nu poţi trăi, inimici 
ai progresului, necapabili de un lucru 
productiv. Jidovul rus nu produce şi
nu consumă aşa mult ca se aibă vre o însemnătate m economia poporală.
Chinezii se ocupă cu predilecţiune cu 
contrabanda; Jidovii rusesci pe lângă 
aceasta se mai fac gazde de hoţi şi 
sânt uşurări; nu vor să se asimileze 
cu poporaţiunea. Din aceste motive 
susţine d. dep. Hentaller că invasiu
nea Jidovilor trebue respinsă şi el 
Şice că ar protesta contra unei inva- 
siuni de ar fi chiar creştini şi moha- 
medani, în interesul progresului şi ci- 
vilisaţiunei. Primesce propunerea lui 
Otto Hermann (Aplause vii în stânga 
essremă.)

Alexandru O r s z á g h  în cuvân
tarea amintesce câte-va cuvinte des
pre „Cagal,“ alui Onody. — D. dep. 
Onody — Şice dânsul — susţine că 
esistă un „Cagal“ puternic jidovesc,

N’am jucat în vieaţa mea, şi nici voi 
juca. Ignoti nulla cnpido. Nu pot scrie 
despre joc nimica, căci nu me pricep 
la ale jocului. Atâta sciu, că pănă au 
jucat colegii mei împreună cu Săli- 
ştenii şi Săliştenele, eu mam jucat 
cu băeţii de scoală, dând doveiji că 
şi eu am fost băiat atunci, ca şi acum, 
numai cât atunci eram băiat fără barbă 
astăzi înse sum băiat, ca toţi băeţii 
de sama mea, cu barbă şi musteţe.

Dimineaţa la 4 oare am plecat 
spra Sibiiti. La Săcel sub deal am 
ajuns pre coriştii Domnului Dima, şi 
aici mi s’a spus că Săliştenele au fu
rat inimile coriştilor. De atunci ei 
umblă mâchniţi la prelegeri, şi se spo
resc buruenile în grădina de model.

Aseară mă aflam pe sub arini. Nu 
departe de mine şedeau doi corişti, din
tre cari unul cănta lin însă tare mângă- 
io8 Mi-am făcut urechea sulă şiamautjit 
următoarele strofe, pe cari cu toate 
că sânt vechi nu le voiu uita în viaţa mea.

Cine n’are dor pc vale,
Nu sei luna când răsare,
Şi noaptea cât e de mare.

care lucră într’acolo ca puterea sa şi 
influenţa în favorul jidovilor să se 
simtă pe toată suprafaţa pământului.

Dacă această puternică legătură 
într’adevăr esistă, atunci nu poţi săţi 
esplici cum s’a putut întâmpla ca în 
Rusia Jidovii se fie alungaţi cu miile 
şi maltrataţi brutal. Országh combate 
aserţiunea lui Onody cu privire la 
„ C a g a l “ şi mai pe urmă se daclară 
pentru propunerea comisiunei petiţi 
onare.

Emeric S z a l a y  în cuvântarea 
sa atinge şi pe Jidovii din Austro- 
Ungaria susţinând că aceştia nu-şi îm- 
plinesce datoria faţă de patrie, ci sânt 
în Ungaria numai respânditorii Ger
manismului, ei spriginesc tot ce-i Ger
mán. Trece apoi la combaterea pro- 
punerei comisiunei petiţionare susţi
nând că referentul n’are nici date 
statistice sigure şi se pronunţă pentru 
primirea propuncrei lui Otto Hermann. 
(Aplause în stânga estremă.)

Petru B u s z b a c h .  aruncând o 
privire scurtă asupra cuvântărilor ţi
nute pănă acum, cearcă să combată 
unele argumente contra invasiunei şi 
recomâdă la finea cuvântărei sale 
propunerea comisiunei. (Aplause în 
dreapta).

Daniil I r á n y  se pronunţă pen
tru propunerea comisiunei.

Ludovic C s e r n a t o n y  tot asâ- 
menea.

Blasiu O r b á n  şi Ludovic Mo- 
c s a n y  pentru propunerea lui Her
mann.

Preşedintele P e h y  declară des- 
baterea de încheeată.

Ministrul preşedinte Ti s za  po- 
lemisând cu Mocsary, (lise:

Eu am năzuit totdeauna ca se 
am curagiul să-’mi esprim părerea 
mea şi convingerea mea corect fără 
a diplomatisa. (Aprobare în dreapta 
şi această datorinţă mi-am împlinit’o 
când — mulţi erau muţi — a fost
înşotită de pericol. (Larmă în stâncra 
estremă; strigăte: Când?) Dar, mi-am
împlinit datorinţa o împlinesc acum şi o 
voiu împlini chiar şi dacă va fi însoţită 
de pericol. (Aprobare în dreapta). Dnii 
deputaţi aibă ori ce convicţiune vor ave, 
eu le am ascultat convingerile lor repe- 
ţite, în espresiuni — me voiu folosi 
de un termin mai blând — nu arare
ori pentru mine nu tocmai măguli
toare.

Eu respectez libertatea convin
gerii şi am respectat-o şi la astfel de 
ocasiuni; însă de oare ce chiar şi 
astăzi, fără ca să fi fost de lipsă s’a 
tîrît în cadrul desbaterei activitatea 
mea politică peste tot, capul meu ple
cat şi mai scie Dijeu ce, îmi esprim 
convingerea mea şi pretind ca acea
stă convingere se fie respectată, că de

Cine n’are dor pe luncă,
Nu sei luna când se culcă,
Şi noaptea cât e de lungă.

Sărmanul. Era unul dintre cei 
fără inimă viind din Sălişte. Eu dau 
coriştilor un sfat. Toţi câţi au venit fără 
inimă se meargă şi să bee apă din 
S. Foltea, şi dacă nu se vor tămădui 
să fiu osândit în foiţa „Telegrafului 
Roman.“

Olteanul.

(Bismarck şi poet). Se scrie dela 
Berlin : „Contele Moltke înainte cu câte 
va (Iile a înscris în albumul unei prin- 
cese: „Schein vergeht, Wahrheit be
steht!“ (Aparenţa trece, Adeverul re- 
mâne) Principele a scris de desubt:

„Ich glaube dass in jener Welt 
Die Wahrheit stets den Sieg behält,
Doch mit der Lüge dieses Lebens 
Kämpft unser Marschall selbst vergebens!

(în ceea lume, ce m’aşi îndoi a crede? 
Adeverul că neînvins pe tronu’i şede,
Pe aceasta lume înse cu minciuna 
Şi Moltke raareş. în sec v’a lupta totdeauna.)

va veni un timp în care lipsa de ca
pete plecate să fia însoţită de pericol, 
cei cu capetele plecate nu se vor 
afla pe partea aceasta a casei. (Apro
bare şi strigăte de éljen în dreapta. 
Mişcare şi protest în stânga estremă). 
Eu nu vorbesc din aer, ci mă pro
voc la esperienţele din periodul dela 
1846—1850.

Hoi t s y .  Atunci şedeai Dta a
casă!

Ministru preşedinte T i s z a :  Nu 
şedeam a casă, mă aflam în tabără, 
înaintea inimicului, după aceea am 
servit în miuisteriu.

Né me t h ,  Da în biroul lui Sigis
mund Papp. —

Ministru preşedinte Ti s z a :  Nu 
în biroul lui Sigismund Papp ci 
în acela al bătrânului Carol Szász, 
căci acesta era şeful meu. Dar mă aflam 
înaintea inimicului.

Ho i t s y :  Şi în bătălie?
Ministrul preşedinte Ti s z a :  VeŞi 

bine, chiar şi în bătălie; după aceea 
în birou, însă nu în anul 1848 când 
era comod, ci în 1849. Eu am fost 
în Dobriczin. Nu de mult s’a im
putat că am conspirat — adevărat, 
dar am făcut şi mai mult atunci, 
când Ungaria n’avea constitutuţiune 
credeam că ori ce mijloc este justi
ficat pentru recâştigarea ei. (Pro
teste în stânga estremă; Aşa e! în 
dreapta). Dl deputat clătina din cap 
dar este adevăr istoric. Eu am înce
tat de a mai urma aşa îndată ce ţeara 
ajunse în coudiţiuni pe care eu nu 
le-am probat întru toate, înse cu toate 
aceste constituţiunea fu din partea re
gelui încoronat restaurată: am încetat 
a mai lucra astfel după ce m’am 
convins că iritarea contra sistemei nu 
se face numai în parte, ci în general 
contra întregei constituţiuni. (0 voce 
în stânga estremă: Nu se ţine de 
obiect.) Eu conced că nu să ţine de 
de obiect, dar după atâtea atacuri am 
voit se spun şi eu aceasta odată şi

oÂ ri pot. OU tofc (IrOptul
(Aprobare în dreapta)

îu fine recomândă casei să res
pingă propunerea lui Hermann, căci 
aceasta îi leagă guvernului mânile ’şi 
se primească propunerea comisiunei.

Referentul comisiunei accentua 
încă odată propunerea comisiunei, pe 
când Otto H e r m a n n  contra-proiectul.

Resultatul votărei e cunoscut.

Mâna misterioasă.
(încheere.)

Berlinul într’adevăr regulează în 
mod absolut politica din Constantino- 
pole: cel ce inspiră toate resoluţiunile 
Divanului este însărcinatul de afaceri 
al Germaniei.

Nimic n’a remas, nici însăşi ar
mata turcească,care se nu se acomodeze 
la disciplina germană prin oficierii 
detaşaţi cu scopul acesta de marele 
stat-major prusian şi soriţi la Constan- 
tinopole cu misiunea a reorganisa for
ţele otomane. Oficierii aceştia primesc 
lefuri de Paşe: colonelul lor este 
ataşat chiar pe lângă persoana Sulta
nului, care ’1 încarcă de toate semnele 
de favoare, şi în semn de recunoscinţă 
pentru serviciele ce i se dă, Padişahul 
trămite principelui Imperial al Ger
maniei (lece cai măreţi, cu alte daruri 
pentru curtea din Berlin.

Este o intimitate completă şi 
care, dacă ar mai fi să nască Confe
renţa abortată, s’ar traduce în modul 
cel mai semnificativ prin alegerea chiar 
şi a locului unde ar fi ca să se ţină.

într’adevăr aceasta nu mai are 
perspectivă de a se întruni la Constanti- 
nopole, ci la Berlin, sub presidenţa şi 
sub mâna omului care conduce după 
placul seu tot acest vast întreg.

*
in mijlocul tuturor acestora, va 

întreba cineva ce se face Englitera, 
care obicinuit îşi apără interesele cu 
înverşunare, şi a cărei politică posi- 
tivă o resuma ast-fel unul din cei din
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urma astfel unul din cei din urmii 
oameni de Stat 'ai ei într’un amabil 
cinism:

Se tot pretinzi
Se tot iei
Şi nici-odată se nu dai inapoi.

Ce se face Englitera ? Liniscea- J 
scă-se acela, ea pe sine nu se u ită : 
ş’apoi planurile d-lui de Bismarck nu 
se ciocnesc nici de gelosiele ei nici de 
interesele ei.

Pentru dînsa cestiunea Orientulu 
nu mai este la Constantinopole; este 
la Suez şi din minutul ce ea va 
avea garanţii în ceea ce privesce Ca
nalul, puţin îi pasă despre rest.

Ea n’a voit nici-odată se ia Egip
tul după cum se crede în vulg. Pen 
tru ce ar face-o şi de ce s’ar încurca 
cu dînsul? — Neapoleon III oferi lor
dului Palmerston într’o Şi Egiptul, în 
compensaţiunea Marocului pe care 
avea el pofta al anexa la Francia. Pal
merston refusă Şicând: „Nu cum-va 
un Engles care ar resida la Londra 
şi ar poseda un castel în Scoţia, ar 
avea trebuinţă să cumpere hanurile 
de pe drum şi se le esploateze pe seama 
sa? îi este destul se fie ele li
bere şi se fie sigur că va găsi în- 
tre’nsele în trecere o buna co
stiţă cu un pat bun. Aşa şi cu Egip
tul; el este calea Indielor şi-i e de
stul Engliterei se fie liberă această 
cale, cu adăposturi Bigure pentru va
sele şi comerciul seu, fără a şi pune 
pe braţe administraţiunea generală şi 
toate afacerile interioare ale ţerei.“

Aşa este bunul simţ şi Marea 
Britanie remâne fidelă acestui prin
cipiu mărginindu-se actualmente a-şi 
asigura usul liber de canalul Suez. 
Cu Malta cu Ciprul, cu Aden şi Pe- 
rim, ea comandă atât întrareă cât şi 
eşirea Canalului, despre a le garanta 
mai bine ceea ce o numesce neutrali- 
sarea, ea reclamă în chiar momentul 
acesta cedarea unei fortereţe ripene 
cu marea Rosie şi situată în Egiptul 
de jos, fortereţe care într’alt fel o va 
lua ea dele sine, de nu se vor grăbi 
îndestul a i o concede. — „Beati 
possidentes!“ Este o maximă pe care 
ea o practică şi acum, ear’ odată în 
destulată de partea aceasta, ce-i pasă 
că va trona la Cairo numele Kedivu- 
lui, ori al Sultanului!

Ea este chiar favorabilă interve- 
nirei turcesci şi ar vedé cu simpatie 
instalându-se pe laturele Nilului o pu
tere capabilă de a-’i protege intere
sele neliniscind pe acelea ale vecinu
lui de pe coasta Algeriei.

Oare d. Gladstone, pe timpul când 
bătrânul Beaconsfield era ministrul 
preferit al Reginei, nu reclama cu un 
fel de turbare isgonirea Turcilor de 
pe continentul european ? Ei bine, 
principele de Bismarck este pe cale 
de a satisface şi poate că, pană se nu 
moară, îşi va vedea dorinţa împli
nită !

** *
Bine înţeles, că nu din plato

nism lucrează cancelariul ci ’şi dă 
bine cu socoteală că Germania îşi va 
avea bacşişul.

Planul de mult meditat pe care 1 
urmăresce el, împinge pe fie care ţii 
câte puţin pe Austria spre Orient, şi 
în schimbul celor din urmă despoieri 
ale Turciei şi al strălucitoarei capitale 
ce ’i reservă pe Bosfor, îi va cere îm
preună cu portul Triest ce ar deschide 
Germaniei Mediterana, cele opt mili
oane de Germani lipite încă de for
tuna ei.

Atunci imperiul va fi foarte aproape 
de sevârşirea sa, de oare ce va îngloba 
sub acelaşi sceptru toate elementele 
germanice şi se va afia la Nord şi la 
Sud, aşezat pe cele doue mări pe 
cari se desfăşura şi se concentră civi- 
lisaţiunea europeană.

H'% *
Este oare vis aceasta?
La Londra a apărut o carte cu

rioasă, care nu s’a tradus încă, şi

care produce mare sensaţiune în lu
mea filosofică şi religioasă de peste 
Mânecă. Cartea aceasta întitulată: Vi
itorul Islam face un tablou foarte in
structiv al celor şeseţleci s’au optzeci 
de secte cari ’şi împărţesc între ele 
ac um mahometismul, şi după ce espune 
lucrarea ce se operă într’ensele şi evo- 
luţiunea caracteristică care apropie 
pe cele mai importante din aceste 
grupe de ale civilisaţiunei occidentale, 
arată că Islamul este în a'unul unei 
transformări profunde, unei adevărate 
reforme, care va fi pentru dînsul. — 
într’un alt sens, — în sensul real al 
progresului şi al perfecţionărei, ceea 
ce reforma din al şesespreŞecelea se
cul a avut pretensiunea se fie pentru 
Catolicism.

Sultanul actual s’ar face aposto
lul acestor idei de reformă, şi, răzimat 
pe Germania, ar face dintr’énsele basa 
reînoirei imperiului seu.

Nu sânt oare acestea, de nu o 
revelaţiune curioasă, cel puţin nisce 
licuriri foarte instructive proiectate 
asupra viitorului?

** *
Despre noi, vai! în mijlocul ace

stor transformări ale statelor şi ale 
popoarelor, al mărirei unora şi al re- 
întinerirei altora, nu primim, graţie 
politicei republicane, decât umiliri şi 
palme!

Sub ministerul Gambetta mergeam 
direct la resboiu isbindune în frunte 
de cărămizile cele mai hotărîte ale 
dlui Bismark, Omul aventurelor isbea 
cu e8cludorea absolută întervenirea tur
cească şi chiar acţiunea combinată 
a puterilor. Se certase în fine cu ali
atul seu relativ Englitera, astfel că 
se află singur dinaintea Germaniei, 
Turciei şi puterilor amintind printr’a- 
ceastă situaţiune critică celebra iso- 
lare din 1840!

Era timpul să cadă la 26 Ianu- 
ariu acest mare politic, fără care că
dere am fi fost asvîrliţi nebunesce în 
cele mai formidabile întâmplări.

Cu d. deFreycinet este alt lucru : 
este înjosirea fără nume, anularea fără 
margini a Franciéi, — a acelei Fran
cié, care acum trei <jeci de ani vorbia cu 
siguritate să’şi anecseze Balearele, care 
acum două (jeci ani visa să ’şi prelun
gească fruntaria pănă la Geneva încor- 
porânduşi Sardinia, şi în care ura de 
acum, fără armată fără mugistraturâ, 
fără credinţe, fără guvern în prada 
descompunerei sociale şi anarchiei ce
lei mai 8păimîntătoare, a ajuns să 
bea în tăcere lacrimele mâniei şi ale 
ruşinei!

Cine ne va rădica oare din ace
ste umiliri neauzite? şi se nu fie oare 
şi la noi vre-o mână misterioasă în 
care se ne putem pune speranţa ?

Generalul Foy plicea într’o <ji la 
tribună: „Când spada Franciéi este la 
pământ, segăsesce tot-dea-una o mână 
ca se-o ea de jos.“

Unde va fi oare astă mână voi
nică şi patriotică ? O chiămăm, o as- 
ceptăm...

Ph. de Grandlieu.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român11

Caransebeş, 9 Iunie 1882. (în 
mormântarea parocJmlui Adam Musta). 
Se împlinesce o săptămână de când 
am petrecut la odichna cea vecinică 
pre parochul nostru din comuna Glâm- 
boaca, pe părintele Adam Mu s t a .  în 
al 69-lea an al etăţii şi în al 42-lea 
an al păstorirei şi al serviţului la al- 
tariul Dlui, — şi-a dat blândul şi no
bilul său suflet în mânile creatorului!

Mulţi vor fi crezând că nu este 
nimic de înregistrat despre preotul 
Adam Musta. Dacă nu putem se’i 
vestim sciinţă mare, dacă nu putem 
se-i spunem merite şi virtuţi pre câm
pul literaturei, — putem cu toate ace
stea se aflăm la fericitul preot un ca

racter adevărat preoţesc, o inimă bună 
şi nobilă. Aceste însuşiri demne de 
dînsul l’au făcut se fie cinstit, respec
tat şi iubit de toţi: de mic şi mare. 
de tiner şi bătrân, de români şi de 
străini.

Ca tată de familie are însă un merit, 
pre carele puţini din preoţii noştri şil 
vor poate câştiga.Deşi serac şi lipsiţi de 
mijloce materiale, — totuşi a sciut să 
crească o familie număroasă astfel, în
cât a dat clerului 3 preoţi vrednici şi 
harnici, între cari să află şi Preacu- 
vioşia Sa părintele protosincel şi pro
fesor de teologie la institutul teologic 
din Caransebeş; a dat poporului din 
fiii săi şi alţi doi industriaşi. Toţi ca 
unul dovedesc buna crescere, ce a pri
mit-o în familie.

Din fiicele lui a dat poporului 
cinci mame adevărate, cari toate ocupă 
în societatea rumânească o posesiune 
deamnă de ele.

Neobositul zel în împlinirea da- 
torinţei preoţesci i a causat moarte 
demnului paroch Adam Mu s t a .  El 
era bătrân dar era viguros şi energic 
ca un june! cu o săptămână înainte 
de a muri a eşit cu lithie la cel mai 
îndepărtat ungiu a ţarinei, între munţi 
— cale cam de trei oare — a recit în 
urma unei oboseli mari, a căpătat 
aprindere de plumâni, din carea a şi 
murit. Cu drept cuvânt a ijis Părin
tele refer, bis. Filip A d a m  în cuvân
tarea funebrală că: „rîvna casei Dlui 
l’a pus în mormântul rece.“

La celebrarea rugăciunilor de în
mormântare au luat parte vre-o 15 
preoţi în frunte cu părintele proto- 
presbiter N. A n d r e e v i c i .  Cântările 
au fost esecutate de chorul elevilor 
din institutul teologic şi pedagogic 
din loc. între publicul cel număros, 
care a alergat ca se dea defunctului 
tributul cel din urmă, se vedeau dd. 
profesori dela amândouă institutele 
noastre de învăţământ: dd. referenţi 
dela senatul bisericesc, şcolar şi epi- 
tropesc, mai mulţi cetăţeni şi doamne 
din Caransebeş şi giur.

Nu pot să nu amintesc şi aceea 
că lacrămile şi suspinele văduvei preo- 
pese spuneau privitorilor, că nu este 
durere ca durerea ei. Fii şi ficele în 
giurul coşciugului plângeau, amar şi 
voiau cu ori ce preţ să scoată din 
braţele morţii pre bunul lor părinte, 
dar îndeşert, căci sentinţă este dic
tată: „cu moarte veţi muri“ !!

Să i fie ţărîna uşoară şi memoria 
binevântată!

Unul ce a fost de faţă.

V a r i e t ă ţ i .
* ( Pa r as t a s . )  Mercuri in 16 

Iunie a. c. în <jiua aniversărei a 9 - a 
dela repausarea neuitatului Archiepis- 
cop şi Metropolit, a Marelui A ndrem  
Baron de Şaguna, dimineaţa la 10 
oare, se va celebra parastas solemn în 
biserica gr. or. din cetatea Sibiiului.

* ( Denumi r e . )  loan F o d o r ,  
preot gr. or din archidiecesa gr. or. 
transilvană este denumit capelan mi- 
litariu clasa II în reservă.

* ( P r o g r a ma )  esamenilor pu
blice, la gimnasiul român gr. or. din 
Brad, cu finea anului scolastic 1881/82.

Joi în 24 Iunie a, m. dela 10—1 
clasa a III normală din toate studiile. 
—- După ameaiji dela 2—6 clasa IV 
norm, din toate studiile şi clasa a Ill-a 
şi a IV-a gimnastica (prof. esam. Pe
tru Rimbaş şi loan German).

Vineri în 25 Iunie a. m. dela 8—9 
clasa a IV gimnas. R e l i g i a  (prof. 
esam. George Pârău), dela 9— 10 M a
t e m a t i c a  (prof. esam. Constantin 
Costin), dela 10—11 M a g h i a r a  (prof
esam. Vasilie Dămian), dela 11 — 12 
L a t i n a  (prof. esam. George Părău). 
—■ După ameaşli clasa a Ill-a gimna- 
sială dela 2—3 R o m â n a  (profesam. 
Stefan Albu), dela 3—4 L a t i n a  prof. 
esam. Const. Costin), dela 4—5 Is to

r i a  u n i v e r s a l ă  (prof esam. Vasilie 
Dămian), dela 5—6 M a t e m a t i c a  
(prof. esam. Const. Costin), dela 6—7 
clasa a 111-a şi a IV-a G i m n a s t i c a  
(prof. e3am. Petru Rimbaş).

Sâmbătă în 26 Iunie a. m. dela 
8 —9 clasa a II gimnas. L a t i n a  (prof. 
esam. George Părău), dela 9 —10 I s t o 
r i a  p a t r i e i  (prof. esam. Vasilie 
Dămian), dela 10— 11 R o m â n a  şi 
dela 11—12 B o t a n i c a  (prof. esam. 
Stefan Albu). — După ameaiji clasa 
I a  gimnas. dela 2—3 G e o g r a f i a  şi 
I s t o r i a  n a t u r a l ă  prof. esam. (Stef. 
Albu), dela 3—4 M a g h i a r a  (prof. 
esam. Vas. Dămian), dela 4—5 Ge r 
mán a (prof. esam. George Părău), 
dela 5—6 L a t i n a  (prof. esam. Const. 
Costin), dela 6—7 G i m n a s t i c a  (prof. 
esam. Petru Rimbaş).

Duminecă în 27 Iunie a. m. După 
finirea serviţului divin cu doc  sol o - 
g i e ,  solemnă încheiere a anului sco
lastic împreunată cu cânt şi declamări, 
în fine împărţirea premiilor şi a te- 
8timoniilor.

Din şedinţa corpului profesoral 
ţinută la 5 Iunie 1882.

Direcţiunea gimnasială.
* (Convocar e . )  Membrii des- 

părţemântului XXI. al Asoc. trne pen
tru literatura şi cultura poporului ro
mân, sünt invitaţi cu toată stima, se 
binevoească a se înfăţişa la adunarea 
generală estraordinaria a despărţămân
tului, ce se va ţinea la 6 Iu l  iu  st. 
n. a. c. a. m. 10 oare în localitatea 
scoalei române din Sighişoara, cu care 
ocasiune se vor distribui şi „diplo
mele de recunoscinţiă, şi de aducere 
aminte“ sosite aici dela comitetul cen
tral al esposiţiunei româue, ţinute în 
Sibiiu la 1881, pentru esponenţii di
stinşi din acest ţinut.

Sighişoara 22 Iuniu 1882.
Pentru Comitet:

August Horsia, 
direct, desp.

(Convocare) .  Adunarea ge
nerală a subdespărţământulul VII din 
Abrud, conform conclusului adunărei 
generale din anul trecut, şi con- 
chiamă pe 6 Iuliu st. n. a. c. în co
muna Abrud, la carea avem onoare a 
învita pe toţi membii acestui despăr
ţământ şi pe ţoţi cei ce se interesează 
de cultura poporului.

în numele comitetului corcual.
Abrud, 22 Iuniu 1882.

A. Filip, 1. Ternovean,
dir. secretariu.

* ( F e s t i v i t a t e  s e c u l a r ă )  de 
400 ani a serbat în Viena Sâmbătă, 
serbând amintirea de introducerea t i 
pa r i u l u i  cu o esposiţiune de tipă
rituri şi cu tot feliül de producte ale 
artei tipografice

* (în a f a c e r e a  d e l a  Ti s za -  
Es z l á r )  se sporesc scirile pe <jh ce 
merge şi devin tot mai suprinţlâtoare. 
Dela Budapesta s’a telegrafat la „D. 
Ztg.“ din V'ena, că in urma unor mo
mente agrăvătoare este arestat vice - 
rabinul R o s e n b e r g  din T. Eszlâr 
care e în prepus de a fi procurat ca
davrul prins din Tisza. Sub escortă 
mare fu transferat la Nyíregyháza. Fiiul 
Hahamului Scharf stăruesco pe lungă 
fasiunea sa că a veţlut prin cheia uşii 
cum un haham au junghiat pe 
Ester Solymosi. Se Qice ca adevă
ratul cadavru al fetei s’a aflat fără 
cap. închisiţiunea se conţinuă cu multă 
perseverenţă. — Din unele Ziare bu- 
dapestane se vede că poporaţiunea este 
foarte iritată asupra Jidovilor şi că din 
Tisza Eszlar s’ar fi depărtat pănă Joi 
vre-o 10 familii jidovesci.

* “( Gr a ba  s t r i c ă  t r e a b ă ) “. 
Şi telegraful electric trebue sâ’şi aibă 
moderanţa şi se nu împrăştie toate 
cu iuţimea fulgerului. Un cas de mo- 
deranţă ni se relatează, s’a întâmplat 
alaltaeri în chipul urmâtoriu: Un domn



272 TELEGRAFUL ROMAN.

X. telegrafează alaltaeri la 2 oare 40 
minute dela Iliül- Vadului altui d. Y la 
Si b i i u .  Telegrama sosesce în Sibiiu 
la 3 oare după ameaţli în aceeaşi ţii. 
Dl X sosesce la 6 oare seara în Sibiiu, 
se întâlnesce cu Y şi ’1 întreabă, pe 
cest din urmă, dacă a primit tele
grama. Dl Y nu scie nimica. A doua 
ţii adecă eri dimineaţa pela 9 oare 
enigma se desleagă. Adresatul pri- 
mesce telegrama. „Ei die Y, (lice dl 
X, dacă sciam ’ţi aduceam depeşa în 
persoană şi nu mé mai chieltuiam cu 
telegraful.

* (Bal s c u r t  s f â r ş i t  cu bă
ta ie .)  Cetim în „P. Lloyd“ de Vineri: 
Direcţiunea băiei „împeratulu“ a aran- 
giat eri în onoarea oaspeţilor bal, că
rui o scenă naplăcută i a causat un 
sfârşit precipitat Cum spune „El
lenőr“, un oaspe, la începutul cuadrilu- 
lui al treilea, sa obrăznicicit într’atâta 
încât înaintea publicului adunat a 
sărutat pe jucâtoarea sa. Atentatul 
acesta a întăritat pe bărbatul acelei 
doamne, şi trebue se concedem, cu 
oare care cuvânt, încât a tras o palmă 
cavalerului june şi ceva cam plângă- 
cios. Scena ce a urmat se poate ane
voie descrie. Jucătoriul bătut s’a re
pezit asupra contrariului seu şi s’a 
început o bătaie în care s’a încăierat 
tot publicul şi în cele din urmă şi 
doamnele- Aceste din urmă intr atata, 
încât voiau se scoată pe ai lor din 
tumultul bătăliei, unde se luptau cu 
înjurături, cu pumni cu scaune şi ţevi 
d o pipă. Lupta a încetat numai după ce o 
patrulăde poliţie s'a pus între oştirile 
inimice şi le-a provocat se depună 
armele. Bătaia s’a terminat cu acea
sta, dar de bal se înţelege că după 
scene aşa de furtunoase n’a mai pu
tut fi vorba.

lioterie.
Sâmbătă 24 Iunie n. 1882. 

Budapesta: 15 80 53 79 33

Bursa de Viena şt Pesta
Din 24 Iunie n. 1882.

1 Viena \B festa

Renta de aur ung. de 6°/0 . . 119 90 119 60
Renta de aur ung. de 4°/0 . . 87.90 87.6)
Renta ung. de hârtie . . . . 86.— 85.75
împrumutul drumurilor de fer ung. 134 25 1 3 4 .-
I emisiune de oblig, de stat dela

drumul de fer oriental ung. . 90.30 90.25
11 emisiune de oblig, de stat dela

drumul de fer orient ung. . . 110.— 110—
Oblig, de stat dela 1876 de ale

drumului de fer orient, ung. . 95 50 95.50
Obligaţiuni ung. de rescumpSra-

rea păm ântului........................... 97.50 97.75
Obligaţiuni ung. cu clausulă de

so r ţire .......................................... 97.25 97.25
Obligaţiuni urbariale temeşiane . 97.50
Obligaţiuni urb. temeş. cu clau- 97.50

sulă de so rf ire ........................... 9 7 . - 9G.75
Obligaţiuni urbariale transilvane. 
Obligaţiuni urbariale croato-sla-

98—
98 25

vonice . . . .  . . # . 99.— --.---
Obligaţiuni ung. de rescumpâra-

rea <Jecimei de vin . . . . 96.75 97.25
Sorţi unguresci cu premii . . . 118 — 117.50
Sorţi de regularea Tisei . . . 109.4) 109.50
Datorie de stat austriacă în hârtie 76.50 76.50
Datorie de stat austr. în argint . 77.15 77—
Renta de aur austriacă . . . . 94.80 94.50
Sorţi de stat dela 1860 . 130.— 129.50
Acţiuni de bancă austro-ung. . 824.— 820—
Acţiuni de bancă de credit ung. 308.— 307.—
Acţiuni de credit austr. . . . 315.— 312.70
London (pe poliţa de trei luni) • 120.10 120.20
Scrisuri fondări ale institutului

„Albina“ ................................ ---,-- 99.30
A r g i n t .......................................... -- .---
Galbin , ................................ 5.65 5.63
Napoleon. ................................ 9.50 9.55

100 maree nem ţesci..................... 58.75 58.70

Nr. 142. [103] 1—3
CONCURS.

pentru stipendie din fundaţiunea lui 
Gozsdu:

Prin aceasta se escrie concurs pen
tru un stipendiu din „ f u d a ţ i u n e a  
l u i  G o z s d u “ de 500 fi. la cas de 
graduaţiune, un stipendiu de 400; 
eventualminte de 300, 200, sau de 100 
fi. cu observare, că se dă preferinţa 
Concurenţilor pentru silvicultura.

Concurenţii, au a-şi adresa peti- 
ţiunile, instruate cu testimoniile sco
lastice, cartea de botez, şi atestat de 
paupertate pănă la 10 August stilul 
nou 1882 cătră Cancelaria fundaţiunei 
iui Gozsdu Budapesta Kirâlyutcza 13. I

Tot odată sünt avisaţi şi s t i 
p e n d i a ţ i i  f u n d a ţ u n e i l u i  Go
zsdu,  de a şi substerne pănă la 10 
Aug. stil. nou 1882 documentele de
spre resultatul studielor în a. scol. 
188 Vî la representanţa fundaţiunei lui 
Gozsdu Bpesta Kirâlyutcza 13 — pen- 
trucă la dincontra, se vor lipsi de sti
pendiul avut.

Budapesta 24 Iuniu 1882. 
Comitetul adm. al representanţei fun

daţiunei lui Gozsdu.

Nr. 95. [97] 2—3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului vacant 
de paroch în parochia gr. or. de classa 
III G. Hodac sé escrie concurs cu ter
min de 30 (Iile dela prima publicare 
în „Telegr. Rom.“

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
1. Porţiunea canonică, 3 jugere 

fânaţ şi 2 jugere *loc arător, cari 
aduc un venit anual de 100 fi.

2. Dela 160 familii câte o fer
delă cucuruz sfărmit â 1 fi. — 160 fi.

3. Dela 250 familii câte o ţii de 
clacă â 40 cr. v. a. — 100 fi.

Alte venituri dela înmormântări, 
cununii, botezuri etc. — 140 fi. Suma 
500 fi. val. austr.

Supraedificatele parochiali lipsesc 
cu totul.

Petenţii au de a’şi îndrepta su- 
plicele, instruate în sensul §-lui 13 şi 
analog cu §. 121 pt. 8 al statutului 
org. la subscrisul posta ultimă Reghi
nul săsesc.

Oficiul protopresbiteral gr. or. 
tractul Reghinului.

Idicel, 3 Iuniu 1882. 
în conţelegere cu comitetul parochial.

Galati on Şagău m. p.,
protopresbiter.

Nr. 98. [96] 3 —3

CONCURS.
Pentru ocuparea postului de ca

pelan lungă neputinciosul paroch Ef- 
timiu Sighiarteu din Cicei-Poiană pro- 
topresbiteratul Deejului, în urma re- 
scriptulni consistorial din 17 Decem- 
vre 1881 Nr. 3598 B. se escrie con
curs cu terminul pănă la 30 Iunie 
an. cur.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de capelan sünt:

a) Locuinţa liberă în una odaie 
a casei parochiale şi folosinţa unui 
grajd de 4 vite.

b) Jumetate din grădina paro- 
chială şi din pământurile estravilane 
ţinătoare de porţiunea canonică în 
mărime 5 jugăre □  arătui’ă, fânaţ şi

păşune, cari dau un venit anual de 
40 fi. v. a.

c) Jumetate birul preoţesc cucu
ruz sfărâmat 40 ferdele â 1 fi. — 40 fi. 
valut. aust.

d) Jumetate din (lilele de lucru 
40 â 20 cr. — 8 fi.

e) Jumétate din venitul stolar 
calculat după sumă mijlocie de cinci 
ani încoace 60 fi. v. a.

Doritorii de a ocupa această sta
ţiune de capelan sunt avisaţi a ’şi 
aşterne pănă la terminul sus indicat 
suplicele lor de concurs instruite în 
sensul statutului organic şi al regula
mentului pentru parochii la subscrisul 
oficiul în C. Giurgesci p. uit. Be
teag (Retteg.)

Ciceu-Poiană la 25 Maiu 1882. 
în conţelegere cu comitetul parochial. 

Constantin Bodea m. p.,
adm. protopresb.

Nr. 112. [98] 3—3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de pa
roch din vacanta parochie sub clasa 
III Bur u l ,  protopresbiteratul Lupşei, 
sé escrie concurs cu terminul de 30 
ţlile dela prima publicare în „Tele
graful Roman.“

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
1. Porţiunea cononică: un agru 

1126 "□  o grădina de cucuruz de 1 
jug. 1433 "[J un fânaţ de 300
şi folosirea cimiteriului.

2. 46 Ferdele vechi (16 copuri) 
cucuruz sfârmit.

3. 70 ţlile de lucru.
4. lemnele de foc trebuincioase şi
5. venite stolari.
Doritorii de a competa la acea

stă parochiă au a’şi subşterne petiţi- 
unile lor instruate în sensul statului 
organic şi al Regulamentului pentru 
parochii la subsemnatul oficiu pănă la 
la terminul defipt.

Offenbaia în 3 Iunie 1882.
Oficiul protepresbiteral gr. or. al 

Lupşei.
pentru comitetul parochial,

loan Danciu,
administr. protopresb 

Nr. 2674-1882. civ. [101] 1—3

Publicaţiune!
Asupra cererei contelui Eugen Lazar 

proprietar în Cerghidul-mare, în afacerea ad- 
miterei coroasârei generale a hotarului Cer- 
ghidului-mere, sé determină ca (li de des- 
batere «lina de 25 Iulie u. 1882, IO 
oare înainte de amcadi în cancela
ria comunei Cergliidului-mare, — 
despre ce proprietarii de acolo se aviseazâ 
a se înfăţişa în persoană, sau representaţi 
de advocaţi plenipotenţiaţi pe lângă aceea

observare, că absenţii în înţelesul articulu- 
lui de lege XLV din 1881 §. 9 se consi
deră ca învoiţi cu comasarea.

Din şedinţa tribunalului reg. ţinută în 
3 Iunie 1882 în Elisabetopole.

Nagy m. p., Henter m. p.,
preş. notariu.

Nr. 2923— 1882. civ. [102] 1—3

Publicaţiune!
în afacerea comasârei generale a ho

tarului Micăsasei, sé determină pentru înce
perea rugârilor pregătitoare, precum şi pen
tru regularea representanţei, alegerea ingi- 
neriului şi preliminariul speselor ţliua dela 
3 August a. c. dimineaţa la 9 oare 
şi «lilele următoare în cancelaria co
munală a comunei Micăsasa, despre ce pe 
calea public ţiunei avisez pre proprietarii 
interesaţi cu aceea observare, că absentarea 
unuia sau altuia nu vaîrapedeca cursul per- 
tratărei.

în numele tribunalului ein Elisabeto
pole 16 Iunie 1982.

Kelemen m. p.,
jude esmis.

[95] 3 - 3

fu m a i odată
se ofere o ocasiune aşa de 
favorabilă de a procura 
un orologiu escelent cu

jumetate preţul.

D e s f a c e r e
g r a n d i o a s ă .

Raporturile politice, care s’au ivit în întreg 
continentul Europei, n’au lă sa t; neatinsă şi Elveţia. 
Consocenţa a fost emigrarea lucrătorilor în masse, 
care a periclitat esistenţa fabricilor. Şi fabrica 
representată de noi, care e cea dintiiu  şi cea mai 
însemnată fabrică de oroloage, a închis de o cam 
dată fabrica sa, încred inţându-ne pe noi cu vendarca 
fabricatelor sale. Aceste aşa numitele oroloage - 
de-buzunariu-W ashington sünt celo mai bune 
de pe lume, sünt foarte elegant gravurate şi în- 
frumseţate şi lucrate după sistemă americană.

Toate oroloagele sünt repassate (esaminate) 
pe secundă şi garantăm pentru fie-care 5 ani

Ca dovadă a garanţiei sigure şi a 
solidităţii celei mai severe, ’ne obligăm prin 
aceasta in public, că sfintem gata  a reprimi 
şi schimba fie-care orologiu, ce nu convine. 
1000 remontoire de buznnariu fără cheie de 

întors la toartă, cu mantelă de cristal, regulate 
cu acuratejă estra - ordinară pe secundă; afară de 
aceasta aurite prin electro - galvanism nou, dim
preună cu lanţ şi medalion etc., preţul de mai 
nainte fi. 25, acum numai fi. 10.20 de unul. 

1000 ancore esemplare de lues din argint, pe 
15 rubinuri cu cadranuri în email, arătător de 
secunde, sticlă lată de cristal, mai nainte 
cu fi. 21, acum numai fi. 12.25 de unul, 
toate repassate pe secundă.

1000 oroloage - cilindre înfrumseţate în capsulă 
de nickel argint, cu sticlă lată de cristal pe 8 
rubinuri foarte fin repassate, dimpreună cu lanţ 
medalion şi cutie de catifea, mai nainte fl. 15; 
acum numai fl. 5.60 unni.

1000 oroloage ancore de argin t veritabil de 13 
loţi, probat de oficiul monetariu c. r. pe 18 
rubinuri, afară de aceasta aurite prin electricitate, 
foarte fin regulate. Oroloagele au costat mai 
nainte fl. 27 acum numai fl. 14.40 unul. 

1000 oroloage remontoire -W ashington de bu 
zunariu din argint greu şi veritabil de 13 loţi 
probat la oficiul c. r. de punciare, De Ungă ga 
ranţie severă repassate pe secundă, cu m»chanism 
de nickel aşa încât oroloagele aceste n’au nici 
când lipsă de reparatură. Oroloagele aceste 
au costat mai nainte fl. 40 şi astăzi se 
capătă cu preţul fabulos de eftin numai cn 
fl. 20. Afară de aceasta lângă fie - care orolagiu 
se dă grătuit un lanţ, medalion şi cutie de catifeal 

1000 oroloage pentru doamne de aur veritabi 
cu 10 rubinuri, mai nainte cu fl. 40, acum 
cu fl. 20.

1000 oroloage remontoire de au r veritabil pen
tru domni sau doamne, mai nainte cu fl. 100 
acum fl. 40.

650 oroloage de părete cu încuadratură de ema
ilul cel mai fin şi cu mehanism de sunat, mai 
nainte cu fl. 6 acum cu fl. 3.75 unul repassat. 

650 oroloage deşteptătoare cu aparat de larmă, 
foarte fin regulate, aplicabile şi ca oroloage pe 
masa de scris, mai nainte fl. 12 acum numai 
fl. 4.30.

650 pendule cu lucru foarte fin de sculptură în 
căsulii înalte gotice de lemn, de întors în fie - 
care a opta Şi, regulate fin pe secundă, foarte 
frumoase şi imposante; de oare - ce un aştfeliu 
de orologiu şi în 20 de ani mai are preţ îndoit- 
se nu lipsească aştfeliu de orologiu din nici o 
familie, mai cu samă pentru că aştfeliu de piesă 
de cabinet este decor în fie-care locuinţă. Oro 
loagele aceste costau mai nainte fl. 35, acum 
numai fabulosul preţ escepţional de eftin de 
fl. 15.75 unul.

Comandând cine-va oroloage pendule are 
să adauge şi o arvună.

Adresa:

D esfacere de oroloage
a

Fabricei de oroloage Fromm.
Viena R oM lnrm stm se Nr. 9, Parterre.

Avis pentru posesorii de pământ şi agricultori!
Maşine de îmblătit cn vapor, muşine de imblătit de mână şi 

de cai, cinre (Trieure) «le sortat şi vânturat, maşine de ales, plu
guri schimbătoare de Hohenheim (constrneţinnea eea mai nonă) 
precum şi tot felini de alte maşini şi alte părţi întregitoare reco 
mandă pe lângă alte preţuri de concurinţă Ferăria lui

 ̂Andrem Török,
în P iaţa-m are, în Sibiiu.

Fsposiţiune permanentă de acestea se află în casa proprie, Poarta 
Cisnădiei (Piaţa casarmei) vis-a-vis de casa vămei.

F a b r i c a  s e  a f l ă  î n c a s a  l u i  Pavel Giebner pe 8oldiş Nr. 38—40, 
unde se fac toate r e p a r a t u r i l e  şi lucrările de c o n s t r u c ţ i u n e  cât se poate 
de eftin. [9 9 ] 2

Redactor răspunzător Nîcolau Cristea, Editura şi tipar iul tipografiei archidiecesane.


